

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Самборецкого Игоря Сергеевича**

на тему «**Социальное управление моногородом Тюменского Севера**»,

представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по
специальности 22.00.08 – социология управления

Проблема социального управления моногородами чрезвычайно значима и актуальна как в теоретическом, так и в практическом аспектах, особенно в современных социально-политических и экономических условиях развития России и мира в целом. Здесь и переориентация экспортных потоков большей части сырьевых отраслей промышленности, которую обеспечивают градообразующие предприятия моногородов РФ, и проблема новых инвестиций, когда стоит вопрос о модернизации технологий производства, и проблема «утечки умов» из наукоградов, и проблема занятости населения в моногородах, и проблема наличия высококвалифицированных рабочих кадров, и проблема досуга и т.д. В связи с чем неоспоримым становится тот факт, что сложившиеся условия жизни в моногородах напрямую влияют на экономическую стабильность и социально-политическую безопасность нашей страны.

Работа Самборецкого И.С. производит положительное впечатление и имеет высокую практическую значимость. Выявлены сущность и содержание социального управления городом как социальной общностью, определена специфика становления, функционирования и развития моногородов, определен потенциал и возможности успешного развития моногородов Тюменского Севера, что может стать теоретико-методологической базой при дальнейших разработках концепций, программ и комплексных проектов, направленных на повышение социальной активности горожан в реализации основных направлений развития моногородов. Важно, что автор подходит к рассмотрению принципов социального управления городом именно как социальной общности, т.е. рассматривая город как «целостный социальный организм, открытую, сложную и специфическую систему, которая способна не только адаптироваться к воздействиям внешней среды, но и оказывать на нее значительное ответное воздействие, изменяя окружающий мир в соответствии с потребностями территориальной общности и основных подсистем города через социальное управление» (С. 14). Это смешает акценты с традиционных методов управления моногородом, которые, как справедливо замечает автор, уже исчерпали свой потенциал, в сторону реализации обратной связи, «когда возникает двусторонность системных отношений между звеньями разного уровня, а социальные взаимодействия формируют возможность контроля за органами власти» (С. 13). Как раз данный механизм осуществления социального управления через обеспечение функции обратной связи и даст возможность преодоления социальной пассивности и абсентеизма. В связи с этим весьма важным и уместным представляется акцент автора диссертации на оценке социального самочувствия как показателя эффективности деятельности органов управления моногородом.

Таким образом, разработка автором современной модели социального управления моногородом и механизмов ее реализации обоснованно представляет собой научную значимость.

Очень широко представлена степень научной разработанности проблемы, что свидетельствует о глубокой проработке автором заявленной темы исследования. Импонирует обширная эмпирическая база, на которой основывается диссертационное исследование, представленная целым комплексом методов социологических исследований: анкетирование, экспертный опрос, контент-анализ.

Особо стоит отметить количество публикаций автора диссертации: результаты работы опубликованы в 11 изданиях печати, в том числе в пяти изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Вместе с тем хотелось бы обратить внимание на то, что соискатель выстраивает эмпирическую базу на исследованиях 2003-2010 гг. Учитывая кардинально изменившуюся экономическую и социально-политическую общемировую обстановку последних лет, представляется возможным назвать результаты исследований шести-, а тем более тринадцатилетней давности уже устаревшими. Однако данное замечание отнюдь не умаляет общей положительной оценки.

Основываясь на автореферате и научных публикациях автора можно сделать вывод, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно на высоком научном уровне. Работа Самборецкого Игоря Сергеевича отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 – социология управления.

Рецензент: кандидат соц. наук,
заведующая кафедрой социологии
Санкт-Петербургского государственного
технологического института
(технического университета)

olgahalliste@mail.ru
+7 904 3365240

O. Hallste O.B. Халлисте

Подпись Родионова
19.05.2016

A circular blue ink stamp from the National Library of the Philippines, Manila. The text "NATIONAL LIBRARY OF THE PHILIPPINES" is at the top, followed by "MANILA" and "CIRCULATION DEPARTMENT". In the center, it says "RECEIVED" above "OCTOBER 10 1980".